
К ЧИТАТЕЛЮ

Уважаемый читатель! Вы открыли очередной номер журнала «Социологическая наука и социальная практика». В процессе определения его состава по-прежнему учитывалась актуальность и новизна проблематики предлагаемых статей, связь научных наблюдений и умозаключений с повседневной жизнью общества и индивида. Тематика настоящего номера разнопланова. В нём представлены материалы, отражающие различные стороны социальной реальности: вопросы социальной политики, трудовых отношений, гражданской активности, повседневных практик питания и другие.

Открывает номер статья **И. Н. Трофимовой «Поколенческий фактор гражданской активности в российском обществе»**, в которой на основе результатов репрезентативного социологического опроса рассматривается гражданская активность россиян различных поколений. Основное внимание уделено молодёжи как наиболее активной и динамичной социально-возрастной группе. Автор приходит к выводу, что в современном российском обществе гражданская активность имеет скорее амбивалентное, чем актуальное демократическое значение, и именно данное значение воспроизводится во всех поколениях российских граждан. В статье **Е. Н. Даниловой «Периоды изменений в социальной политике и представлениях о социальной справедливости в России»** предлагается периодизация трансформации социальной политики в сочетании с рассмотрением соответствующих изменений в дискурсе о социальной справедливости. Выделяются несколько этапов развития социальной политики, начиная с советского времени, перестройки и реформ в постсоветской России, рассматриваются основные акценты и обсуждаемые вопросы, которые стояли на повестки дня в каждый из периодов, а также представления о социальной справедливости и моделях социального государства.

Статья **А. Л. Темницкого «Патерналистские основы российской цивилизации в сфере труда»** актуализирует проблему традиции патернализма как характерного для России цивилизационного признака, его исторические типы, социокультурное содержание, потенциал влияния в сфере трудовых отношений на промышленных предприятиях, начиная с реформ Петра I по настоящее время. В материале **О. Н. Яницкого «Профессиональные гражданские организации: опыт интегративной интерпретации»** на основе многолетних наблюдений автора за эволюцией организаций гражданского общества исследуются основные черты профессиональных гражданских организаций в переходном обществе (1960–2012 гг.). Опираясь на социально-философскую концепцию интегрализма П. Сорокина, а также на работы российских социологов в сфере пост-классического обществоведения, исследуются основные характеристики этого движения на трёх уровнях: личностном, групповом и институциональном. Делается вывод о том, что в современных условиях для преодоления кризиса, противостояния

внешним угрозам и связанных с ними социально-экологических проблем необходимо гибкое сочетание действий государства и профессиональных гражданских организаций (мобильных, хорошо экипированных групп).

В статье **В. В. Фурсовой** и **О. В. Горбачёвой** «Социология образования как отрасль социологического знания: сравнительный анализ российского и зарубежного образовательного дискурса» прослеживаются основные этапы развития социологии образования от момента оформления на рубеже XIX–XX вв. основных теоретических подходов до современного состояния развития данной отрасли социологической науки. В статье отмечается, что в условиях актуализации методологической проблематики в отечественной социологии образования, большинство исследователей сходятся во мнении о необходимости поиска новых теоретических подходов изучения образования, которые отражают характерный для социологии последних десятилетий процесс интеграции в теории и методологии исследований макросоциальных процессов и повседневной жизнедеятельности людей.

В своём роде новаторский материал предлагается вниманию читателей в публикации **Е. П. Добрыниной** «Публичная социология глазами журналиста». В своей статье автор – журналист, сотрудник федеральной газеты анализирует практические проблемы, возникающие при взаимодействии представителей прессы и научного социологического сообщества. В основе материала – анализ многолетнего опыта сотрудничества ИС РАН и «Российской газеты», на страницах которой регулярно публикуются результаты крупнейших исследований Института.

В статье **Н. Н. Зарубиной** «От дефицита к диете: повседневные практики питания в советских и постсоветских анекдотах» рассматриваются трансформации практик питания через их отражение в анекдотах как жанре повседневной смеховой культуры. На основании качественного анализа 205 советских и 150 современных анекдотов выделяются основные проблемно-тематические блоки, позволяющие проанализировать типичные проблемы, возникавшие в сфере питания в советское время и в современной России.

Завершает номер публикация **Е. А. Колосовой** и **Е. Ю. Ивановой**, в которой представлен обзор прошедшей в Москве 23–24 октября 2014 г. Всероссийской научно-практической конференции «**Дети и общество: социальная реальность и новации**», организованной Российским обществом социологов, Институтом социологии РАН, Институтом научной информации по общественным наукам РАН при поддержке Российской государственной детской библиотеки. Проведённая конференция получила большой отклик в научной среде. В работе конференции приняло участие более 100 специалистов более чем из 20 российских регионов, а также из Украины, Казахстана, Германии, Польши.

Редакционная коллегия